

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年闰六月初六 2025年7月30日 星期三 今日8版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9797期

F.N 权威就是影响力

习近平向世界青年和平大会致信

新华社北京7月29日电 7月29日,国家主席习近平向世界青年和平大会致信。

习近平指出,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。80年前,中国人民同世界人民一道,经过艰苦卓绝的浴血奋战,彻底打败法西斯主义,赢得了来之不易的和平。

习近平强调,和平的未来寄托在青年身上。

希望各国青年朋友们以这次大会为契机,交流思想、增进了解、收获友谊,一起做和平理念的倡导者、和平发展的行动者,为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

世界青年和平大会当日在京举行,主题为“一起为和平”,由中国人民对外友好协会和中华全国青年联合会共同举办。

共叙军民鱼水情谊 共谋军地发展新篇 福州市“八一”军政座谈会举行

本报讯(记者 赵昕玥)在“八一”建军节即将到来之际,7月29日,我市召开2025年“八一”军政座谈会,市领导与驻榕部队官兵代表欢聚一堂,共同庆祝建军98周年,共叙军民鱼水情谊,共谋军地发展新篇。省委副书记、市委书记郭宁宁讲话,驻榕部队相关领导,市领导吴贤德、张忠、刘卓群等出席。

郭宁宁代表市四套班子和全市人民向驻榕人民解放军全

体指战员、武警官兵、预备役人员,以及全市军队离退休干部、革命伤残军人、转业退伍军人和军烈属致以节日问候和美好祝愿。她说,今年以来,福州经济发展稳中有进,产业基础不断夯实,民生福祉持续提升,两岸融合发展示范区先行城市、海上丝绸之路核心区、海洋经济发展示范区、中印尼“两国双园”等建设取得新成效。这些成绩的取得,离不开广大驻榕部队的大力支持,也凝聚着广

大官兵的智慧和汗水。大家视驻地为故乡,把群众当亲人,在聚力练兵备战的同时,主动融入和服务全市中心工作,特别是在防汛防台风、抢险救灾、应急处突等任务中闻令而动、向险而行,有力保障省会安定稳定,福州人民始终铭记、感恩于心。

郭宁宁强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于双拥工作的重要论述,赓续光荣传统,弘扬优良作风,以荣获全国双

拥模范城“十连冠”为新起点,持续巩固发展军政军民团结,以实际行动和实干实效坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要密切军地协作,全力服务保障部队练兵备战打仗,支持军民融合产业发展,促进新质生产力和新域新质战斗力同步提升。要深化双拥共建,落实军地互办实事“双清单”等制度,完善“三后”服务保障体系,打响具有福州特色的双拥工作品牌,军地携手续写爱我

人民爱我军的时代新篇。

驻榕部队领导感谢福州给予国防事业和部队建设的关心和支持,点赞祝贺福州经济社会发展取得的成绩,表示将坚决贯彻落实习近平总书记关于双拥工作的重要指示批示精神,积极服务福州重大发展战略,勇担各项急难险重任务,推动双拥共建再上新台阶。

会前,郭宁宁、吴贤德带队走访慰问了部分驻榕部队和基层官兵。

研产相融 数实共生 上下协同 解锁福州制造业高质量发展密码

本报记者 颜澜萍



高意5G产品生产线。本报记者 池远摄

应运而生。

坐落于5号楼的福州大学先进控制技术研究中心是校企合作的关键平台。通过创新双向引才,福州大学与福建中海创集团共同引进郑松研究员,出任中心主任及中海创集团研究院院长。

先控中心与中海创集团公司爱普科技关系密切,采用

“一套人马,两块牌子”运作模式,120人团队中,70人来自爱普科技,其余为学校师生。该模式打破产学研壁垒,人财物分开管理却统一筹划。团队成功承担多项国家级、省部级科研项目,研发出了全球首创的工控“数据引擎”,树立起行业标杆。

园区精心规划孵化大楼功

能布局,30%的场地供科研人员开展基础研究,70%的场地用于创业人员进行工程技术开发和中试转化,构建了“科研—转化—产业”全链条模式。这种模式大大缩短转化周期,年均转化落地科技成果100余项。

在精心雕琢内部创新体系的同时,福州大手笔开启加速引进、共建大院大所模式,将国

内外一流科技成果引入福州落地转化。

福清兴化湾,白色风电塔筒下,“东福一号”特别引人注目。这个全球首套与可再生能源相结合的漂浮式海上无淡化直接制氢平台,在海浪低吟低唱和奏下,不断地将海水“变作”氢气。东福研究院氢能研究所所长曹雪幡自豪地介绍:“我们已经让全球首次海水无淡化制氢中试成功,正在全力推动产业化。”

据悉,东福研究院是福建引进落地的重大科技创新平台基地之一,由中国东方电气集团有限公司、福建省政府和福州市政府三方共建,目前主要开展海洋装备防腐材料、波浪能发电、大型漂浮式海上风电机组、综合能源解决方案、零碳智慧园区等重大项目科研攻关和成果转化。

在福州,从实验室到生产线的距离变得越来越“短”:福米产业园与中国科学院福建物质结构研究所共建联合实验室,成功突破偏光片上游材料关键技术,实现国产化替代;闽都创新实验室在稀土医用光电材料、电磁屏蔽材料等领域攻克80多项核心技术,转化成果62项,带动企业新增产值超200亿元…… (下转2版)

做外贸 找自贸 福州自贸区举办专题培训讲座赋能外向型经济发展

本报记者 吴桦真



福州自贸区举办自贸政策宣讲专题培训讲座。本报记者 吴桦真摄

组织教席、国务院政府特殊津贴专家黄建忠,以“对等关税”冲击与我国开放经济”为主题,为大家深入浅出地分析当前国际贸易形势下的挑战与机遇,并结合实际案例,提出应对策略和建议。

在黄建忠看来,福州拥有良好的外贸基础,进口贸易空间大、服务贸易潜力足,数字贸易基础好,叠加蓬勃的民营经济活力,在跨境电商、“新三样”等外贸领域展现出巨大潜能。

“我们完全可以利用福州自贸区先行先试的政策优势,进一步将自贸区打造成企业引进来、走出去的便利化政策高地。”黄建忠表示,如今,面对外部压力加剧和内部挑战增多的复杂形势,福州可以通过产业政策创新等方式,构建多元化供应链通道,深度嵌入全球产业链体系。同时,强化政

府赋能与平台赋能双轮驱动,助力民营企业利用自贸试验区开放平台,推动外贸经济实现高质量发展。

黄建忠的期待也在现场得到了回应。

“截至目前,我们已经累计承接企业境外投资项目120余个,占福州市的31%,协议投资额超27亿美元。同时,为新大陆、飞毛腿、国航远

辐射带动作用,赋能各区、县(市)外向型经济发展,《中国(福建)自由贸易试验区福州片区赋能各区、县(市)协同发展的工作方案》也于近期发布,福州自贸区管委会将成立13个联络小组实行对口联系,通过定期实地走访、收集业务诉求、主动靠前服务等方式,形成“做外贸 找自贸”的服务品牌,更好赋能各区、县(市)外向型经济发展。

“讲座不仅加强了我们对国际贸易政策和自贸区资源的理解,也为后续工作提供了更多思路。”代表们纷纷表示受益匪浅。

福州自贸区相关负责人说:“我们将以本次活动为契机,进一步深化与各县(市)区的协同联动,充分发挥自贸试验区制度创新优势和产业集聚效应,打造‘做外贸 找自贸’服务品牌,重点培育支柱产业与龙头企业外贸动能,为福州加快建设现代化国际城市注入强劲动力。”

本报讯(记者 唐蔚婧)29日,省新闻办召开新闻发布会宣布,第十三届海峡青年荟(以下简称“海青荟”)将于8月1日至7日举行集中阶段活动,全年开展52项活动,活动数量及涵盖领域再创新高,预计全年邀请台青超3000人次。

7天集中活动

2000余名两岸青年齐聚福州

自2013年以来,福州已连续成功举办十二届海峡青年节,累计吸引超4.1万名两岸青年参加,包含超2.3万名台湾青年,其中近半数为首次来到大陆,海峡青年节成为最具吸引力、号召力、影响力的两岸青年交流“金字招牌”。今年起,根据活动新内涵、新目标,海峡青年节升格为“海峡青年荟”。荟”寓意两岸青年智慧与活力在此汇聚交融,为海峡两岸融合发展持续注入强劲动能。更名后的海峡青年荟将在更广领域、更深层次打造“吸引台青来大陆,留得住、融合好”的重要平台。

第十三届海青荟计划于8月1日至7日开展集中阶段活动,包含第十三届海峡青年连心汇、第九届两岸大学生领袖营、第四届“走进政协·台湾青年说”等25项活动,预计来榕参会两岸青年人数超2000人。主场活动海峡青年连心汇,拟于8月6日下午在福州海峡国际会展中心举办。

什么样的活动更“圈粉”青年人?本届海青荟注重突出“潮味”“新意”“体验感”,开展棒球、橄榄球、电竞等一系列深受两岸青年喜爱的交流活动,新增曲艺、羽毛球等领域的交流项目。

聚焦青年成长发展的现实需求,今年还将组织海峡两岸大学生实体建构大赛、海峡两岸(福州)大学生公益广告创意大赛等活动,邀请乡村振兴、数字经济等领域的两岸青年精英参与,推动跨领域、跨学科合作,为两岸各领域专业人才共创发展机遇,共谋合作共赢搭桥架梁。

突出两岸共同渊源联系

共同弘扬中华文化

本届海青荟突出两岸共同渊源联系,打造共同弘扬中华文化的重要平台。围绕闽都文化、闽南文化、客家文化等特色文化以及陈靖姑等民间信俗,组织开展文化溯源活动,发布台湾青年寻根线路等,充分发挥祖地文化对台青的感召力、吸引力、凝聚力。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。海峡青年连心汇将邀请台青分享祖辈的抗战往事;推出两岸青年合唱快闪纪实活动,通过“历史场景+青春歌声”的碰撞,让两岸青年牢记历史、珍爱和平、团结一心,共创中华民族的美好未来。

此外,依托三坊七巷等设计传统文化体验线路与项目,同时在海峡青年交流营地开展中华传统文化手作、非遗体验活动,让两岸青年近距离、多视角、多层次地感受中华文化魅力。(下转8版)



关注2025海峡青年荟
中国梦·中华情

全国产业园区运营商50强发布 福州一企业上榜

本报讯(记者 朱榕)记者昨日从福州工业园区开发集团(以下简称工业园区集团)获悉,集团连续两年跻身方升榜产业园区运营商50强榜单,是福州唯一上榜企业。

在7月举行的第11届方升产业园区大会上,2025年全国产业园区运营商50强正式发布,工业园区集团凭借卓越的产业运营能力位列第39位。

工业园区集团秉持“海峡产业航母,国企园区巨头”的发展愿景,在福州全域精心打造了33个产业园区,总占地面积约3.7万亩,总投资约819亿元,构建起覆盖多区域、涵盖多产业的全域性产业生态矩阵。33个产业园各有明确的产业定位与发展方向,从高新技术产业聚集区到传统产业转型升级区,从科技创新孵化摇篮到都市型产业发展高地,从智能制造、光电产业到临空经济、海洋经济,它们相互补充、协同发展,助力福州构建起韧性强劲的产业发展体系。

方升产业园区年度榜是中国产业园区领域的权威评选活动,以产业园区运营商的产业核心能力、企业经营能力和影响力为3大核心评价指标,现已成为业内最有影响力的榜单之一。

ADBC 中国农业发展银行 福州市分行
当先导 补短板 逆周期